

# 打好精准高效就业服务组合拳

□何家玉

## 江海锐评

近日,南通市入选“落实国家和省就业优先政策、推动就业扩容提质、促进重点群体就业创业等任务完成好的地方”,这也是我市促进就业工作首次获得省政府督查激励。

近年来,我市坚持实施就业优先战略,就业创业工作核心指标位居全省前列,就业服务人本化、标准化工作成为全国亮点品牌。数据显示,截至今年5月底,我市城镇新增就业5.06万人,同比上升3.24%,位于全省第一方阵。

党的二十大报告提出“促进高质量充分就业”的目标要求,这是党中央牢牢把握我国发展的阶段性特征对就业工作

作出的重大战略部署。我们必须充分把握就业和劳动力市场演变的规律和特点,继续实施就业优先战略,进一步强化就业优先政策,健全有利于更加充分更高质量就业的促进机制,稳存量、扩增量、提质量,打好精准高效就业服务组合拳。

促进高质量充分就业,实现充分就业是前提。作为最大的民生,“有没有”是最基本的问题。我市人社部门每年开年的第一项重点工作,就是开展企业用工需求调查,及时全面了解企业需求,有针对性促进用工对接,提升劳动力市场供需匹配效率。比如结合“创响江苏”春风行动,在市内、市外举办“线上+线下”招聘会,将企业岗位推送出去;加大省外劳务基地对接、“点对点”返岗复工等用工保障力度;组建工作专班开展“暖企”服务等等。只有多措并举,推动惠企稳

岗扩岗政策精准落地、充分释放政策红利,才能为求职者实现充分就业打下扎实的基础。

促进高质量充分就业,提高就业质量是关键。有了充足的岗位供给,“好不好”是更高层次的问题。近年来,南通深入开展招商引资突破年、营商环境提升年、机关作风建设提升年活动,扎实推进“枢纽五城市”建设,经济发展呈现新面貌,2020年GDP破万亿,跻身“万亿俱乐部”。经济的强劲发展,需要更多数量、更高层次的人才。面对新形势,要持续深化劳动力市场供给侧结构性改革,一方面致力于提升求职者的就业能力,加大全社会人力资本投入,建设知识型、技能型、创新型劳动者大军。要鼓励企业通过各类培训提升员工技能,为就业困难人员提供适应性培训,确保他们有一技傍身。另一方面致力于深挖

“人才红利”。在全省率先将大专毕业生纳入就业综合补贴发放对象范围的基础上,升级迭代“江海英才集聚工程”,塑造人才政策、创新载体、科技金融、产教融合、人力资源、乐享生活的“六位一体”新优势。

促进高质量充分就业,建强服务平台是基础。打铁还需自身硬,作为公共就业服务标准化试点城市,南通早在2019年就实现了四级平台标准化率100%。在此基础上,要加强专业化公共服务就业队伍建设,着力打造覆盖全民、贯穿全程、辐射全域、便捷高效的全方位就业公共服务体系。还要完善街道社区等基层服务平台,打通公共就业创业服务“最后一公里”。据悉,今年我市还将建成30个“家门口”的就业服务站,在“小”社区里打造就业“大”舞台,把更多人社政策、职业介绍、就业岗位信息等就业服务送到群众家门口。

## 有话直说

### 以法治之力破解营商环境堵点难点

□凌华 王增炜

今年以来,全市检察机关锁定高质量发展首要任务,围绕万事好通新“66条”,部署开展涉案企业合规改革、清理涉企“挂案”、知识产权综合保护等专项行动,全力服务保障经济发展在法治轨道上运行——市人民检察院检察长恽爱民。(6月16日《南通日报》)

党的二十大报告指出,完善产权保护、市场准入、公平竞争、社会信用等市场经济基础制度,优化营商环境。尽管南通早已跨入万亿俱乐部,但是在经济高质量发展中还有潜力可挖,而良好的营商环境,对促进地方经济高质量发展具有举足轻重的作用。营商环境因素众多,包括政策引领、政务服务、产业集聚、金融支持、转型升级、法治建设等,其中,法治毫无疑问是至关重要的一环。良好的法治环境既是企业赖以生存和市场经济的内在要求,也是营商环境良性运行的根本保障。正如习近平总书记强调:“法治是一种基本的思维方式和工作方式,法治化环境最能聚人聚财、最有利于发展。”

加大法律宣传力度,营造良好法治氛围。加大全民普法工作力度,增强全民法治观念,以营造良好的法治氛围。不断扩大法律法规宣传覆盖面,提升全民尤其是企业家法治意识和法治素养,要坚持送法律法规到企

业一线,大到宪法、依法纳税等宣传,以小到防电信诈骗、不拖欠农民工工资等宣传,引导企业家提升法律素养,增强依法经营意识,提高防范各类违法违纪能力。

加大严格执法力度,营造良好营商环境。越是规范执法、严格执法,就越能在优化营商环境中大有作为。各级执法部门要提高政治站位,落实责任意识,提高队伍认识,不断强化对各类影响营商环境的违法违纪行为的惩罚力度,坚决查处向企业乱检查、乱摊派、乱伸手行为,同时加大对破坏市场秩序和营商环境违法犯罪活动的打击力度,严厉打击各行业各领域破坏正常市场经营秩序的势力。

加大综合执法力度,营造良好经营环境。综合执法就要通过提高执法实效,规范政府和市场的边界,约束各类市场主体的行为。要结合机构改革,针对企业反映的多头执法和重复检查等问题,探索整合政府部门间相同相近的执法职能,归并执法机构,统一执法力量,推广跨部门多领域综合执法,减少对企业的“打扰”。对企业存在的复杂问题,各部门加强沟通,尽量一次性综合解决到位,不让企业多花“冤枉钱”。建立企业执法检查专项督查机制,对破坏营商环境的行为进行问责。

营商环境涉及的法治因素还有很多,包括科学的立法机制、高素质的执法队伍、良好的执法环境、优质的法律援助等。只有良好的法治环境,才能为优化高质量的营商环境提供坚强的法治支撑。

### 基层干部“身”在基层 更要“心”到基层

□陆红琴

前几天去某乡镇宣讲,镇上干部告诉我,他们每天忙得昏天暗地,难得有空听一堂喜欢的课。问他们忙些啥?有人回答“调研”。我很惊讶:基层如此重视调研?结果原来是“被调研”。据他们反映,“一个月迎接了上面7次调研。我们乡镇干部本来就在基层,还需要调研吗?”

在今年党中央倡导大兴调查研究之风后,越来越多的领导干部走出机关大院,深入基层开展调查研究。“被调研”的现象值得反思:一方面要思考,如何改进调研方式,力戒形式主义、官僚主义,坚持“四不两直”,减轻基层负担;同时,也有必要思考另一个问题:基层干部就不需要调研吗?

基层干部身处一线,离群众最近。但“上面千条线、下面一根针”,基层工作繁杂多样,许多干部忙于事务性工作,被动应付承接各种任务,即便是接待群众来信来访,也仅仅涉及单个领域、某个方面的情况。许多基



### 擦亮名片

今年是南通新一轮全国文明城市创建的“大考”之年。全市上下正以实际行动进一步擦亮“城市名片”,力争高水平实现全国文明城市“六连冠”“满堂红”。  
张武斌画

## 抢先机提质效 让营商环境“优”无止境

□周婷婷

### 热点快评

据6月14日《南通日报》报道,《桩基先行早开工一证办理提速效》南通盛和五水置业有限公司8日向市行政审批局提出申请,当天就拿到了桩基工程施工许可证,13日桩基施工就已经展开,比原计划至少提前两个月。项目能提前启动建设,得益于我市推出的“桩基先行”改革举措。5月30日,市行政审批局、住建局、自规局等5部门联合出台《关于服务工程建设项目早开工的若干措施》,提出在全市域推行桩基工程先行许可、施工许可“一证办理”等便利化举措,全力服务项目早开工快开工。

近年来,我市在工程建设项目

审批领域不断深化改革,相继出台了“拿地即开工”、质量安全监督手续后置等一系列高效能审批举措。项目早开工、早投产,对企业来说是节省成本,更是我市不断优化提升营商环境的具体举措。

自去年以来,我市扎实推进“营商环境提升年”活动,重磅推出“万事好通”南通营商环境优化提升举措66条,有力促进市场主体“活之又活”,推动行政审批“简而再简”,优化扶持政策“实而更实”,实现服务企业“好上加好”。

优化营商环境既是必答题,更是抢答题。一个地区要发展,短期看项目,中期靠政策,长期靠环境。

优化营商环境,推进“高效办成一件事”是改革所向,发展所需、民心所向。

办事处做到高效,发展才能高质。

营商环境的优化关系到南通的

关系到人民群众的生活,更关系到南通经济社会高质量的发展。我们要全力做好优化营商环境这道抢答题,充分认识优化营商环境的重要性和紧迫性,全力保障南通在区域竞争中下好先手棋、打好主动仗。

优化营商环境没有局外人,只有责任人。人人都要做营商环境的建设者。要压实责任,从领导班子、领导干部抓起,形成一级抓一级、一级促一级的效果,将优化营商环境、解决群众诉求、为群众办实事的要求,传达到最基层、最末端,形成为民办实事的良性循环,持续为营造营商环境良好氛围。

营商环境无小事,任何一处看似并不起眼的“忽略”、一次有意无意的“漠不关心”,都会让企业望而却步。要将群众的每一件小事当成大事加以处理,始终把优化营商环境摆在突出位置,不断锤炼优化营商环境硬本领,持续为提高南通城市竞争力厚植“双招双

引”的丰沃土壤。

优化营商环境没有终极版,只有升级版。习近平总书记指出,营商环境只有更好,没有最好。优化营商环境永无止境。新业态、新赛道、新模式、新技术层出不穷,对营商环境建设提出新要求。老办法中好的要坚持,不适应的要再造和迭代。新举措的效果要看,不能为了求新求变,忽视了企业和人才最基本的诉求。优化营商环境需要持之以恒、久久为功,不断为企业推出新服务、新举措。

优化营商环境是事关“国之大者”的战略工程,是赢得区域比拼的关键工程,是激活市场主体的基础工程,是锻造优良作风的标志工程,必须切实强化打造一流营商环境的政治自觉、思想自觉和行动自觉,对标一流、矢志超越,齐心协力营造一流营商环境,努力以营商环境之“优”夯实经济之“稳”、推动发展之“进”。

## 手拉手关爱未成年人 心连心呵护祖国花朵

### 关爱未成年人 共创美好未来

中共南通市委宣传部 南通市文明办 宣

设计:张源

## 一周新闻点评

### “友好型城市”该有的姿态

新闻摘要:11日晚9时30分,随着知名音乐人许嵩演唱的最后歌曲《有何不可》,历时两天的南通紫琅音乐节到了曲终人散时,现场的两万多名乐迷却意犹未尽。随后的时间里,在微博、抖音、小红书上,关于紫琅音乐节的话题在延续和展开。(6月13日《江海晚报》)

点评:建设“青年和人才友好型城市”,就要对青年和人才友善。要问需于他们,进而满足他们,让他们看到我们的真诚。这次举办紫琅音乐节,吸引众多青年人汇聚南通,在音乐声中挥洒青春和激情。面对天气、交通等方面的选择,组织方面应付裕如,有预案,有担当,有温情。青年朋友从细节里真切体会到了南通这座城市的友好。真诚、友善、细致,是打造友好型城市的关键词。

### 业务高峰,考验快递企业的应对能力

新闻摘要:一年一度的“618”正在进行时。市邮管局统计数据显示,6月1日-14日,我市快递出港量4242万件,件派量3308万件,与今年5月环比均增长约15%。随着6月15日晚8点最后一轮尾款支付开启,快递行业也迎来年中业务高峰。(6月16日《江海晚报》)

点评:如今快递行业发展迅猛,企业间竞争激烈。如何在竞争中胜出,要看日常服务质量,也要看业务高峰时的应对能力。对业务高峰的来临要有准确预判和细致的应对预案。快递企业要全国一盘棋,从源头遏制大量快件积压现象的出现。这是对网购者负责,对商家负责,也是对快递企业自己负责。根据企业自身能力承揽快件业务,也是一种诚信的表现。

### 斗气的代价太昂贵也太不值

新闻摘要:去年12月,《江海晚报》报道了一起特殊的保险合同纠纷案件,因当事人在晚高峰开“斗气车”追逐截停造成事故,一审法院判决保险公司不赔,后原告提起上诉。昨天,南通市中级人民法院对该案作出维持一审的终审判决:对恶意追赶截停他人车辆发生损坏的情形,保险公司不承担赔偿责任。(6月14日《江海晚报》)

点评:冲动是魔鬼。一时气急,开起了斗气车,本不该发生的事故发生了,甚至会殃及无辜,造成无法挽回的后果。这样的事例常常在新闻中见到。在本起案件中,开斗气车造成了15万元的车损,保险公司拒绝为驾驶员的冲动买单,法院给予了支持。斗气,代价不小,值得吗?

### 做好小区物业管理必须事事公开透明

新闻摘要:崇川区学田街道金鑫苑小区业委会发布公告,2023年上半年停车费收益将由290户已缴清物业费的业主平均分配。对于小区停车收费公共收益,业委会始终做到公开透明。(6月14日《江海晚报》)

点评:做好小区物业管理,业委会首先要得到业主的信任;而事事公开透明,让全体业主知晓,满足业主知情权,是赢得信任的基础。金鑫苑在这方面做得比较好。但我也有一点存疑:业主没交物业费就被剥夺了法定的权利,失去了获得公共车位的收益权,这是否与法相悖?

点评人:周权

### 有温度的观点 有思想的声音

本版欢迎广大读者赐稿

投稿邮箱:ntrbfocus@163.com

